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MON HOA HQC 10

L. TRAC NGHIEM: 4 PIEM mdi ciu ding 1/3d

MA PE MA DPE MA PE MA PE
101 102 103 104
1.B l.B 1.B 1.D
2.D 24 e 2. A
3.D 3.D 3.C 3.B
4..C 4.D 4. A 4.B
54 5.A 5.0 5
6. D 6.C 6.C 6. A
7. K 7 T K 7.D
8.C 8.D 8.D 8.C
9. A 9. A 9.B 9.D
10.B 10.B 10. A 10. C
11.C 11.B 11.B 11.B
12.B [2.C 2.0 12. A

IL. TU LUAN: 6 PIEM

X 06 thtr 26 (vi Z=26), chu ki 4 ( vi c6 4 16p €) nhém VIIIB ( vi
nguyén to d va c6 8 e hod tri). X 1a kim loai(cé 2 e 16p ngoai ciing)

CAU DAP AN PIEM
1 a) (2d) Xdc dinh mdi nguyén t6 dung 0,75d

-Céu hinh electron nguyén tir ciia X la: 15?2522p®35%3p!
X &0 thir 15 (vi Z=15), chu ki 3 ( vi c6 3 16p e) nhém T4 ( vi nguyén | %754
td p va c6 3 e hod tri). X 1a kim loai (c6 3 e 16p ngoai cung)
-C4u hinh electron nguyén tir cua Y la: 1s2s?2p%3s23p° 0,75d
Y 66 thtt 17 (vi Z=17), chu ki 3 (vi ¢6 3 16p €) nhém VI, ( vi nguyén
t6 p va ¢6 7 e hoa tri). X 1a phi kim (c6 7 e 16p ngoai cung)
-CAu hinh electron nguyén tir cia T Ia: 15%2572p®3523p%4s2 0,75d
T 66 tht 20 (vi Z=20), chu ki 4 ( vi c6 4 16p €) nhém 11, ( vi nguyén t8
svacé2ehodtri). T 1a kim logi(co 2 e 16p ngoai ciing)
-Céu hinh electron nguyén ti ctia U 1a: 152522p®3523pb 3d4s2 0754




Goi s0 hat p,n,e cua nguyén tir lan lugt A P, N , E hat
Trong nguyén tir c6 P=E =7,
Ta co:
P+E+N=2Z+N=52 (1)
N-P=N-Z=1 (2)
T (1), 2)—» Z=17 N=18
— A=P+N=35

1d

a) S6 khoi ctia ddng vi X 1a A,=20+20=40
=>ViA-Ay= 2 -5 A=42

Goi phan trim sé nguyén tir dong vi X; chiém x%
=> phén tram s6 nguyén tir déng vi X, chiém 100% - x%

Theo dé bai nguyén tir khéi trung binh cua 2 déng vi nay 1a 40,08
=> (x. 42 + (100-x).40)/100 = 40,08
=> x=4
=> % sb nguyén tir ddng vi X 1a 4%
% s6 nguyén tir ddng vi X, 1a 96%

b) S6 mol ciia X3(PO4); ¢6 trong 4,6536g mubi la
n = 4,6536/ (40,08.3+31.2+16.8) = 0,015 mol

S6 nguyén tir X, ¢6 trong 4,6536g mudi X3(POu); 1a:
0,015.3.0,04.6,02.10% = 1,0836.10%! nguyén tir

Hoc sinh lam cdch khdc diing vin cho diém téi da.
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